

## Συνάντηση Καραμανλή - Χριστόφια

Το Κυπριακό και οι προσπάθειες επανεκκίνησης του διαλόγου για επίλυσή του, σε συνάρτηση και με την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας, βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνάντησης του Έλληνα πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή, με τον πρόεδρο της κυ-

πριακής Βουλής Δημήτρη Χριστόφια στο Μέγαρο Μαξίμου.

Σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση, ο κ. Χριστόφιας χαρακτήρισε τη συζήτηση εγκάρδια και καρποφόρα, προσθέτοντας πως είναι γνωστό το ενδιαφέρον του Έλληνα πρωθυπου-

γού για τις εξελίξεις στο Κυπριακό.

Ο κ. Χριστόφιας επισήμανε ιδιαίτερα στις δηλώσεις του την ανάγκη αξιοποίησης της πορείας της Τουρκίας προς την Ε.Ε., ώστε να αναζωογονηθεί τελικά ο διάλογος για το Κυπριακό.



### ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΠΑΣΟΚ

# Φλέγον ζήτημα το βιβλίο Σημίτη

**Τ**ο θέμα του βιβλίου του τέως πρωθυπουργού και προέδρου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Σημίτη κυριάρχησε στη χθεσινή «ατζέντα» των βουλευτών και στελεχών του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ επισκίασε - ουσιαστικά - και το θέμα της συνεδρίασης του Πολιτικού Συμβουλίου, που ήταν η διαφάνεια.

Μάλιστα, ο Χρ. Πολυζωγόπουλος τόνισε στη συνεδρίαση αυτή, ότι «δεν πρέπει να αποπροσανατολισθούμε από το βιβλίο Σημίτη» και πως «θα πρέπει να θυμηθούμε ότι η διαφθορά ήταν ένα από τα θέματα εξαιτίας του οποίου χάσαμε τις εκλογές».

Στο πλαίσιο των προτάσεων για τη διαφάνεια στον δημόσιο βίο, τονίζεται μεταξύ όλων ότι: «Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια βαθιά κρίση εμπιστοσύνης στις σχέσεις του πολίτη με τους θεσμούς και την αξιοπιστία του πολιτικού συστήματος. Η διαφθορά, αλλά και η ευρύτατη καχυποψία για φαινόμενα διαφθοράς πλήττουν τη λειτουργία του πολιτεύματος».

Στις σχέσεις του πολίτη με τη Δημόσια Διοίκηση, προτείνεται να καθιερωθεί ως γενικός κανόνας το τεκμήριο ειλικρίνειας του πολίτη και νομιμότητας των πράξεών του. Η Δημόσια Διοίκηση πρέπει, εφόσον αμφισβητεί, να τεκμηριώνει συγκεκριμένα και να αποδεικνύει όποια παράβαση επικαλείται. Παράλληλα, δε θα μπορεί ποτέ να λειτουργήσει σε βάρος του πολίτη η εμπιστοσύνη που επέδειξε στη Δημόσια Διοίκηση, ώστε να αποτρέπεται η παγίδευσή του στα γρανάζια της γραφειοκρατίας.

Η επιταγή της διαφάνειας αφορά και στα ΜΜΕ, ενόψει της τεράστιας εξουσίας που ασκούν στην πολιτική και κοινωνική ζωή. Προς τούτο, επιβάλλεται η διασφάλιση της διαφάνειας στα οικονομικά των ΜΜΕ, ο πλήρης έλεγχος των πηγών και της ροής του χρήματος, καθώς και της βιωσιμότητάς τους.

Είναι επίσης αναγκαία η καθιέρωση ενός ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ των ΜΜΕ στη σχε-



Στη χθεσινή συνεδρίαση κυριάρχησε το βιβλίο του τέως πρωθυπουργού

τική αγορά. Το ολοκληρωμένο αυτό πλαίσιο πρέπει να παρέχει ισχυρές εξουσιοδοτήσεις ελέγχου και τα κατάλληλα μέσα υλοποίησης τόσο στο Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, όσο και στην Επιτροπή Ανταγωνισμού.

Η προώθηση της πολιτικής υπέρ της διαφάνειας αποτελεί ευ-

θύνη και μέριμνα όχι μόνο της κυβέρνησης ή ενός κόμματος, αλλά του συνόλου του πολιτικού κόσμου και ολόκληρης της κοινωνίας. Η ενεργοποίηση της κοινωνίας και η συμβολή της στην αξιολόγηση και βελτίωση των μέτρων πρέπει να εκφράζεται σε όλα τα επίπεδα και να αποτυπώνεται στη

δράση οργάνων διαφάνειας σε όλες τις διοικητικές δομές.

Σε τοπικό επίπεδο προτείνεται η δημιουργία θεσμών κοινωνικού ελέγχου με σκοπό την οργάνωση του δημόσιου διαλόγου στην τοπική κοινωνία για την πρόληψη και αντιμετώπιση της διαφθοράς. Συμμετέχουν εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των τοπικών φορέων».

Εξάλλου, σε ό,τι αφορά το βιβλίο Σημίτη συνεχίστηκε και χθες η αντιπαράθεση «προεδρικών» και «εκσυγχρονιστών», ενώ ο Μιχ. Χρυσόχοϊδης σχολιάζοντας τις αναφορές που εμπεριέχονται στο βιβλίο του κ. Σημίτη για τα γεγονότα των Ιμίων, υποστήριξε: «Πιστεύω ότι δεν έχουμε να κρύψουμε τίποτα, πιστεύω ότι τα λάθη μας πρέπει να τα αντιμετωπίσουμε πρόσωπο με πρόσωπο, γιατί τα θέματα των Ιμίων, για παράδειγμα, δεν είναι κάτι το οποίο έγινε άπαξ. Μπορεί να μας ξανασυμβεί στο μέλλον. Εκείνο που έχει σημασία, είναι κάθε ημέρα να ισχυροποιούμε τη χώρα και να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε οποιαδήποτε κρίση

για να μην ξανασυμβούν Ιμια».

Σε άλλο σημείο ο κ. Χρυσόχοϊδης τόνισε: «Το παιχνίδι της δεύτερης τετραετίας είχε να κάνει με δύο πράγματα: το πρώτο ήταν το ευρωπαϊκό εγχείρημα, το οποίο άρχισε να καταπίπτει, να αποτυγχάνει και το είδαμε από το 2001 και μετά. Το δεύτερο είναι εσωτερικό ζήτημα, που αφορούσε την ανασύνταξη της δημοκρατικής παράταξης. Πιστεύω ότι το 2000, την επόμενη μέρα της νίκης μας, έπρεπε να ξεκινήσει η προσπάθεια ανασυγκρότησης του ΠΑΣΟΚ, για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις για τον τόπο».

Απ' την πλευρά του ο κ. Βερελής είπε ότι «το βιβλίο Σημίτη αποτελεί επιστροφή στην πολιτική και όχι αποχαιρετισμό», ενώ ο Γ. Παπανδρέου φέρεται να δήλωσε με έμφαση ότι «δεν μπορείς να βάζεις λάθη δύο μηνών στο ίδιο τσουβάλι με λάθη 8 χρόνων».

Τέλος, ο κ. Παπανδρέου μίλησε αργά το βράδυ στο συνέδριο του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου, με θέμα: «Η ώρα της ελληνικής Οικονομίας».

### ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ

## Επίσημα χείλη δεν καταδίκασαν τις ενέργειες μίσους

Την απουσία επίσημης καταδίκης των «ενεργειών μίσους» εναντίον του Οικουμενικού Πατριαρχείου από τους «Γκρίζους Λύκους», επισήμανε χθες, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος.

«Δεν ακούστηκαν από επίσημα χείλη οι φωνές που έπρεπε να καταδικάσουν αυτές τις ενέργειες», είπε. Δεν ειπώθηκε ότι «το επίσημο κράτος δεν συμφωνεί με αυτές τις ακραίες εκδηλώσεις ορισμένων περιθωριακών προσώπων», τόνισε ο Πατριάρχης και επανέλαβε ότι «θέλουμε να υπάρχει και από επίσημα χείλη καταδίκη αυτών των ακραίων γεγονότων».

Τις παρατηρήσεις αυτές έκανε ο Οικουμενικός Πατριάρχης υποδεχόμενος στο Φανάρι την υπουργό Παιδείας, Μαριέττα Γιαννάκου, λίγο πριν από την έναρξη του 2ου Διαθρησκειακού Διαλόγου με τίτλο «Διάλογος και Συνεργασία για την Ειρήνη και την Ανεξιθρησκεία στη Ν.Α. Ευρώπη, τον Καύκασο και την Κεντρική Ασία».

#### Η κ. Γιαννάκου

«Η Τουρκία δικαιούται να είναι σε ανοιχτό ευρωπαϊκό δρόμο, όμως, όλα τα υπόλοιπα εξαρτώνται από αυτή», δήλωσε χθες η υπουργός Παιδείας, από την Κωνσταντινούπολη, όπου παρέστη στο 2ο

Διαθρησκειακό Διάλογο με θέμα «Διάλογος και Συνεργασία για την Ειρήνη και την Ανεξιθρησκεία στη Ν.Α. Ευρώπη, τον Καύκασο και την Κεντρική Ασία».

Ερωτηθείσα η κ. Γιαννάκου είπε: «Είναι γνωστό ότι μια μερίδα Ευρωπαίων εκφράζει φόβους για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και μια μερίδα πολιτών της Τουρκίας».

Δεν μπορεί κανείς να κλείσει αυτό τον δρόμο σε μια μεγάλη χώρα. Από την άλλη πλευρά, όμως, το πως θα αντιμετωπίσουν τα προβλήματα οι ίδιοι, είναι δικό τους θέμα και εκεί δεν μπορεί να υπάρξει καμία άλλη παρέμβαση.

Μας ενδιαφέρει μια Τουρκία που να σκέφτεται ευρωπαϊκά, που να υπηρετεί τη Δημοκρατία και να έχει σχέσεις καλής γειτονίας, ώστε να μπορούμε στο μέλλον να επιλύσουμε τα διάφορα προβλήματα».

Νωρίτερα, η υπουργός Παιδείας συναντήθηκε με τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο στον Αρχιεπισκοπικό Οίκο στο Φανάρι, όπου ο Οικουμενικός Πατριάρχης την καλωσόρισε και την ενημέρωσε για τις εργασίες του συνεδρίου.

Στην ομιλία της στο συνέδριο, η υπουργός Παιδείας τόνισε ότι η προαγωγή των αρχών της ανεκτικότητας και της ειρήνης προσκρούει σε βαθιά

εμπεδωμένες στάσεις και αντιλήψεις, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί ιστορικά υπό την επιρροή των πολιτικών γεγονότων και των διαφορετικών κοινωνικών, θρησκευτικών και πολιτιστικών παραδόσεων στον ευρύτερο χώρο της Νοτιο-Ανατολικής Ευρώπης, του Καυκάσου και της Κεντρικής Ασίας. Σημείωσε ότι με τη διάδοση του πολιτικού φιλελευθερισμού και τη διάδοση των ιδανικών της δημοκρατίας εν γένει, οι προοπτικές για την ειρηνική συνύπαρξη των λαών ενισχύονται.

«Από την άποψη αυτή, οι ευρωπαϊκοί λαοί προσφέρουν σημαντικά παραδείγματα υπέρβασης σοβαρών συγκρούσεων του παρελθόντος, όσο και επιτυχημένων υπερεθνικών θεσμών πολιτικής συνεργασίας».

Βεβαίως, η ανεκτικότητα δεν είναι απόλυτο μέγεθος, αλλά έχει τα όριά της, όταν για παράδειγμα τίθενται ζητήματα δογματικά. Εκείνο που προβάλλει κατά τη γνώμη μου ως άμεσος στόχος για τους λαούς της περιοχής είναι η εμπέδωση ειρηνικών τρόπων συζήτησης των διαφορών. Αυτό με τη σειρά του συνεπάγεται τόσο θεσμικές εγγυήσεις και υποδομές όσο και τη διάχυση των σχετικών αρχών σε κοινωνικό επίπεδο, προκειμένου να αλλάξουν οι όποιες επιθετικές στάσεις», κατέληξε η κ. υπουργός.